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Την 21η Σεπτεμβρίου του 2010 μιλώντας στη Βουλή για το νομοσχέδιο «Κα-
τάργηση και συγχώνευση υπηρεσιών, οργανισμών και φορέων του Δημοσίου 
Τομέα», σε μια εποχή που οι δρόμοι ήταν γεμάτοι από εξαγριωμένους διαδηλω-
τές που κράδαιναν πλακάτ ουρλιάζοντας προς τη Βουλή «Κλέφτες», αισθάνθηκα 
την ανάγκη όχι μόνο να υπερασπιστώ την κοινή λογική και το πολιτικό σύστημα, 
αλλά κυρίως να πω την αλήθεια ώστε η συζήτηση να επικεντρωθεί στο πραγμα-
τικό πρόβλημα.

Είπα: «Η απάντηση εις την κατακραυγή που υπάρχει εναντίον του πολιτικού 
προσωπικού της χώρας, στο ‘‘πώς τα φάγατε τα λεφτά;’’ που μας ρωτάει ο κό-
σμος, είναι αυτή: ‘‘Σας διορίσαμε. Τα φάγαμε όλοι μαζί, μέσα στα πλαίσια μιας 
σχέσης πολιτικής πελατείας, διαφθοράς, εξαγοράς και εξευτελισμού της έννοιας 
της ίδιας της πολιτικής”». 

Από το 2004 έως το 2008 αυξανόταν το ΑΕΠ κατά 3,5%, ενώ άλλο ένα 
3,5% του ΑΕΠ δανειζόμασταν, δηλαδή είχαμε ετήσιο πλεόνασμα 7%. Φτάσα-
με στο σημείο της αδυναμίας πληρωμών. Πού πήγαν αυτά τα λεφτά κατά κύριο 
λόγο; Αυξήθηκαν κατά 50% οι δημόσιοι υπάλληλοι και διπλασιάστηκε ο όγκος 
των μισθολογικών υποχρεώσεων του Δημοσίου.

Δεν μπορούσα να γνωρίζω βέβαια τις αντιδράσεις που θα προκαλούσε αυτή 
μου η φράση, ούτε είχα προσχεδιάσει μια συγκλονιστική παρέμβαση στον δημό-
σιο διάλογο για λόγους αυτοδιαφημιστικούς, προσωπικής προβολής ή εξαιτίας 
του «κυνισμού» τον οποίο διάφοροι μου απέδωσαν αργότερα.

Ούτε μπορούσα να φανταστώ τη διαστροφή που θα επακολουθούσε, το μί-
σος και το πάθος που διέδιδαν με μια συντονισμένη ομοβροντία κακοήθη blogs, 
τυχάρπαστα, λαθρόβια, και «έγκυροι» δημοσιογράφοι των πιο μεγάλων εφημε-
ρίδων και σύσσωμο, βέβαια, το ραδιοτηλεοπτικό σύστημα. Δεν μπορούσα να 
φανταστώ επίσης το ενδιαφέρον που θα προκαλούσε, πέρα από αυτή τη χυδαία 
και αποτρόπαιη κορυφή του παγόβουνου που περιέγραψα, σε ευρύτατους κύ-
κλους, σχολιαστές αλλά και στελέχη του ΠΑΣΟΚ που βρήκαν την ευκαιρία να μου 
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επιτεθούν με το γνωστό συντροφικό ήθος που διέπει τις σχέσεις των μελών του 
ΠΑΣΟΚ μεταξύ τους. Ούτε μπορούσα να φανταστώ. επίσης, τη βαθμιαία αποδοχή 
και αποκατάσταση της βασικής ιδέας, μια δικαίωση η οποία κυρίως τα τελευταία 
χρόνια έχει γίνει η κυρίαρχη τάση της κεντρικής συζήτησης που ξεκίνησε τότε και 
δεν σταμάτησε ποτέ μέχρι σήμερα.

Θεωρούσα πάντα ότι υποχρέωση μιας πολιτικής προσωπικότητας είναι να 
δημιουργεί πολιτική. Για να διαπιστώσετε πότε συμβαίνει κάτι τέτοιο, υπάρχει 
μια πολύ απλή μέθοδος. Ρωτάτε τον συνομιλητή σας αν γνωρίζει τον Α ή τον Β 
ή τον Χ. Και αν τους γνωρίζει, τον ρωτάτε να σας πει μία φράση ή μία ιδέα που 
εξέφρασε ο υπό κρίση πολιτικός και εντυπωσίασε την κοινή γνώμη, αρνητικά ή 
θετικά. Συνήθως, ενώ είναι γνωστή η προσωπικότητα, ο πολίτης δεν βρίσκει μία 
φράση ή ιδέα που να του έχει εντυπωθεί. 

Ενάμιση χρόνο μετά και πατώντας στη μεγαλύτερη μηχανή αναζήτησης του 
πλανήτη, το γνωστό σε όλους μας Google, τη φράση «Τα φάγαμε όλοι μαζί» θα 
βρούμε πάνω από 1.200.000 σελίδες παραπομπών σε κείμενα και άρθρα που 
γράφτηκαν όλη αυτήν την περίοδο και πάνω από 400.000 παραπομπές σε φω-
τογραφίες. Εκατοντάδες χιλιάδες επίσης είναι οι προβολές του βίντεο από εκεί-
νη τη συνεδρίαση της Βουλής. Αυτοί οι αριθμοί δείχνoυν πως οι δημοσιογράφοι, 
ο κόσμος, τα blogs και γενικά η κοινωνία δεν άφησαν να περάσουν έτσι αυτά τα 
λόγια και αναρωτήθηκαν, έψαξαν και ενδιαφέρθηκαν να δουν κατά πόσο και σε 
ποιο βαθμό είχε ο καθένας συμμετάσχει σε αυτό το φαγοπότι.

Βέβαια, στην πολιτική κρίνεσαι πάντα εκ του αποτελέσματος. Το τι πραγματι-
κά ήθελα να κάνω έχει πολύ μικρή σημασία. Πιστεύω όμως ότι έχει ένα αυτοτε-
λές ενδιαφέρον να ομολογήσω «ενώπιον του ελληνικού λαού», τρόπον τινά, τα 
κίνητρά μου. Γιατί το είπα αυτό; Πώς μου ήρθε;

Είχα έντονα την αίσθηση και τη διατηρώ, βέβαια, και σήμερα ότι η κυρίαρχη 
ιδεολογία στην Ελλάδα, που, τελικά, συμπυκνώνεται σε κάθε εποχή και σε κάθε 
χώρα σε 3-4 φράσεις, ήταν εξαιρετικά επικίνδυνη. Επικίνδυνη για τη μελλοντική 
οικονομική ανόρθωση του τόπου, επικίνδυνη για τη δημοκρατία και τους θε-
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σμούς, επικίνδυνη, τέλος, για τον πολιτισμό μας και την κοινωνική μας συμβί-
ωση. Ήταν επικίνδυνη γιατί απείχε από την πραγματικότητα και γιατί έπαιρνε τη 
μορφή, παλιά και πασίγνωστη, της αναζήτησης αποδιοπομπαίων τράγων, των 
θεωριών συνωμοσίας και του πογκρόμ κατά των υπονομευτών.

Η κυρίαρχη ιδεολογία

Η κυρίαρχη ιδεολογία, αυτή που η πλειονότητα των Ελλήνων ακράδαντα εγκολ-
πώνεται όλο αυτό το χρονικό διάστημα, είναι βαθύτατα φασιστική. Να δούμε ένα 
παράδειγμα. Κατά κόρον, διάφοροι και σε διάφορα επίπεδα, από τον δρόμο και 
τα πανό μέχρι την αγόρευση στη Βουλή και το υποτιθέμενο πνευματικό δημι-
ούργημα, όπως ένα θεατρικό έργο ή μια τηλεοπτική εκπομπή, ελοιδόρησαν το 
παρελθόν των Γερμανών για να βρουν επιχειρήματα για τις σημερινές ελληνο-
γερμανικές σχέσεις. Υποστήριζαν ότι οι Γερμανοί όχι μόνο είχαν εγκληματήσει 
εις βάρος του λαού μας με την εισβολή στη χώρα, τη χιτλερική κατοχή, την πείνα, 
την καταλήστευση του εθνικού μας πλούτου, και τα λοιπά, αλλά ήταν προφανώς 
βαριά σημαδεμένοι από κληρονομικό αταβισμό και επανήρχοντο διαπράττοντας 
το έγκλημα... της χρησιμοποίησης των αποταμιεύσεών τους για να μας δανεί-
σουν με επιτόκιο χαμηλότερο από αυτό που οι ίδιοι θα μπορούσαμε να επιτύχου-
με στην παγκόσμια αγορά!

Όλη αυτή η σάρα και η μάρα διακηρύττει εδώ και μήνες κάτι που το θεωρεί 
αυτονόητο: οι Γερμανοί είναι πάντα Γερμανοί και, αφού είναι Γερμανοί, δεν μπορεί 
παρά να φέρονται ως Γερμανοί. Βαρύτιμες μαρξιστικές πένες εχάραξαν πάνω κάτω 
αυτή την έννοια που σας περιγράφω. Κανείς όμως δεν έκανε τον κόπο να ψάξει να 
δει γιατί οι Γερμανοί, που είναι ο λαός ο οποίος έδωσε στον παγκόσμιο πολιτισμό 
τον Μπετόβεν και μια ντουζίνα άλλους συνθέτες πρώτου επιπέδου, τον Γκαίτε και 
τον Σίλλερ, που έχουν εδώ και δύο αιώνες δημιουργήσει την κυρίαρχη σχολή στην 
παγκόσμια ψυχιατρική και κυριαρχούν στη φιλοσοφία και στην κοινωνιολογία της 
βιομηχανικής εποχής, έγιναν SS, εγκληματίες, δολοφόνοι και συνέβησαν όλα όσα 
υπέστη ο λαός μας και μαζί μ’ εμάς κι άλλοι λαοί της Ευρώπης και κυρίως, βεβαί-
ως, οι Εβραίοι, που διώχθηκαν και δολοφονήθηκαν κατά εκατομμύρια.

Ποια ήταν η κυρίαρχη ιδεολογία της χιτλερικής Γερμανίας;
Ήταν ακριβώς η αναζήτηση ενός φανταστικού υπαίτιου, επί του προκειμένου των 
Εβραίων, η αναγόρευσή τους σε δημόσιο κίνδυνο, η καταδίωξή τους και η εξό-
ντωσή τους όταν αυτό γινόταν δυνατόν. Οι Εβραίοι των σύγχρονων ναζιστικής 
έμπνευσης θεωριών που εξαπέλυσαν και διαδίδουν μαύροι, κόκκινοι, ροζ και 
άλλοι παρδαλοί εχθροί της δημοκρατίας στη σύγχρονη Ελλάδα από το 2009 και 
μετά είναι οι «πολιτικοί».

Ας μου επιτρέψετε να επιμείνω στον όρο. Ποιοι είναι οι «πολιτικοί»;. Είναι 
οι βουλευτές; Είναι όλοι όσοι εκλέγονται, δηλαδή και δήμαρχοι, περιφερειάρ-
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